

# Таджикистан: пресса о прессе, №20 (124), 2008г.

## Обзор еженедельных газет Таджикистана за 15 мая 2008 г.

«В Курган тьюбе приступил к деятельности новый Центр молодых журналистов», - сообщает «Нигох» (№20 от 15 мая 2007 г). По словам руководителя Центра молодых журналистов Джамолиддина Сайфиддинова, здесь собрались молодые журналисты из факультета филологии и журналистики государственного университета имени Носири Хусрава города Курган-Тюбе, а также другие молодые журналисты. В будущем, по его словам, они намерены открыть свое радио или еженедельное издание.

«Насколько СМИ могут повлиять на безопасность страны в атмосфере свободомыслия», - задается вопросом читатель газеты «Начот» (№20 от 15 мая 2007 г) С Комрон. И дальше он пишет, что сегодня в республике существуют независимые и отраслевые СМИ, которые предоставляют обществу информацию. Однако, если мы по внимательнее взглянем на этот процесс, то увидим, что безопасность и обеспечения свободы находится в противоречие с безопасностью нации. «Если это не так, то обратите внимание на отдаленные районы. Например, население Согдийской области до сих пор не может в полной мере и одновременно получать информацию центрального телевидения. В тоже самое время, телевизионные каналы соседних стран «господствуют» в передачи информации в этом регионе», - пишет автор. Далее он рассуждает о том, что сегодня стало обычной нормой то, что школьники проводят свое время перед Интернетом. И при этом неизвестно, каковы будут последствия такого способа получения информации. По словам автора, вопросами безопасности нации в обществе должны уделять внимание не только чиновники, но и СМИ. И в освещение данной теме не должны присутствовать эмоции. В любом случае, по словам автора, сарказм, эгоизм, местничества могут нести большой ущерб обществу. По этому для предотвращения грубых, невежливых явлений СМИ являются единственным средством, которые могут сохранить безопасность общества и нации.

Эксперты в Таджикистане обеспокоены законодательством, регулирующим деятельность СМИ, - пишет «Курьер Таджикистана» (№21 от 15 мая 2007 г), со ссылкой на материал корреспондента «Немецкой волны» Нигоры Бухори-заде. Таджикистан в этом году сдал свои позиции в международных рейтингах по свободе слова. Ужесточение уголовного законодательства чиновники объясняют необходимостью обеспечения информационной безопасности страны. но, по мнению независимых экспертов, власти просто стремятся усилить контроль над СМИ». Как считают эксперты, ситуация со свободой прессы в этой центрально-азиатской республике не претерпевает позитивных изменений. В стране отмечается тенденция ухудшения законодательства, регулирующего сферу СМИ.

В канун Международного дня свободной прессы парламент Таджикистана принял новый закон "О праве на доступ к информации". Поначалу принятие такого закона воодушевило медиа-сообщество, но ликование было недолгим. Ознакомившись с содержанием нового закона, журналисты поняли, что он вовсе не улучшает доступ к информации, а только бюрократизирует его. Так, госорганам предоставляется 30-ти, а при необходимости и 45-тидневный срок для подготовки ответа на запросы граждан. Кроме того, закон предусматривает "возмещение расходов на предоставление информации".

"Этот закон не способствует развитию свободной прессы, поскольку он не учитывает специфику журналистской деятельности. Установлен 30-дневный срок предоставления информации, что неприемлемо для оперативной работы журналиста. С другой стороны, законодатель дал возможность министерствам и ведомствам устанавливать цену на запрашиваемую информация, что является ограничением доступа к информации, поскольку не все граждане Таджикистана имеют возможность оплачивать за информации. На наш взгляд, этот шаг является неправомерным, и любая информация относительно прав и свобод граждан должна предоставляться бесплатно", - говорит председатель Национальной ассоциации независимых СМИ Таджикистана Нуриддин Каршибаев.

"Во всех странах Центральной Азии прослеживается тенденция максимально контролировать прессу со стороны правительств. И они, используя законодательные, финансово-экономические и другие рычаги, стараются, чтобы альтернативные источники информации были максимально ограничены. Думаю, что и в Казахстан, и в Кыргызстане наблюдается давление на СМИ и журналистов, не говоря уже об Узбекистане и Туркмении, где практически отсутствует свобода мысли и свобода прессы. Власти в Центральной Азии всегда видят в прессе оппозицию и рассматривают ее только как инструмент идеологического воздействия на общественное мнение", - считает Каршибаев.

"В Таджикистане власти понимают необходимость осуществлять какие-то демократические процессы, потому что от этого зависит и кредитоспособность, и развитие экономики Таджикистана, и место страны в геополитике. Но, с другой стороны, такой прямой необходимости предоставления свободы прессе чиновники не ощущают, потому что в большинстве своем чиновники воспитаны в Советском Союзе. И в этом смысле они очень похожи на журналистов, которые тоже воспитаны в советском духе и тоже не совсем понимают необходимость участия в создании гражданского общества", - говорит директор Центра экстремальной журналистики при Союзе журналистов России Олег Панфилов.

Эксперты отмечают, что таджикские журналисты страдают комплексом самоцензуры, который усиливает в них страх перед уголовным наказанием за клевету и оскорбление. До тех пор пока чиновники будут обладать особым иммунитетом и правами, ожидать от прессы большей свободы не приходится. Увы, но, видимо, представители власти в Таджикистане еще не готовы отказаться от своих привилегий.

Международная Финансовая Корпорация (IFC) в рамках проекта по корпоративному управлению в ЦА провела тренинг для представителей СМИ на тему «Корпоративное управление: освещение в СМИ», - сообщают «События» (№20 от 15 мая 2007 г). Основной целью тренинга было содействие правильному освещению вопросов корпоративного управления в СМИ Таджикистана. Независимый экономический обозреватель, Президент центра деловой журналистики Казахстана Тулеген Аскарлов ознакомил журналистов с международной практикой освещения вопросов корпоративного управления в СМИ, с вопросами подготовки аналитических материалов, раскрытия финансовой информации, подчеркивая важность информирования широкой общественности в данных вопросах.

«Британский дипломат готов оказывать помощь таджикским СМИ», - пишут «События» в этом же номере. Встреча Чрезвычайного и Полномочного посла Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии в РТ Грэма Лотена с представителями СМИ состоялась 7 мая. «Среди работников средств массовой информации мы приобрели в Таджикистане настоящих друзей. Меня впечатлили наш энтузиазм и результаты вашей работы, имея в виду те небольшие возможности, которыми вы располагаете», - заявил британский дипломат.

«Мы готовы оказывать вам помощь. Но и вы будьте готовы к тому, что мы будем обращаться к вам за помощью и советом», - сказал дипломат.